

# СЕЛЬСКИЙ ВѢСТНИКЪ

№ 36

1883

4-го СЕНТЯБРЯ

Подписная цѣна на годъ съ 1-го января.

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставкой.  
Для иногородныхъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.  
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.



Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки пята.  
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

Содержаніе: Преп. Іосифъ волоколамскій.—Сообщенія изъ волостей о выраженіи вѣроподданническихъ чувствъ.—О льготѣ одиночкамъ по исполненіи воинской повинности.—По случаю градобитій.—Равныя вѣсти: Благодарность крестьянъ. Замѣчательное долголѣтіе. Молотилка у крестьянъ. Вспомогательная помощь.—Изъ писемъ въ редакцію: изъ села Никольскаго; изъ с. Хороски.—Отвѣты редакціи.—Торговныя вѣсти.—Объявленія.

## ПРЕП. ІОСИФЪ ВОЛОКОЛАМСКІЙ.

(«Русскіе Святые» Филарета, архіеп. черниг.).

Въ ряду прославленныхъ Богомъ мужей преп. Іосифъ, игуменъ волоколамскій, извѣстенъ не только какъ строгій подвижникъ благочестія, но и какъ наставникъ вѣры. Ученикъ преп. Пафнутія боровскаго, онъ въ 1479 г. основалъ свой монастырь, гдѣ подъ руководствомъ его образовались строгіе подвижники. Какъ для утвержденія благочестія, такъ и въ защиту евангельской вѣры, онъ писалъ много сочиненій и почилъ отъ трудовъ 9 сентября 1515 года.

Предлагаемъ здѣсь, съ нѣкоторыми сокращеніями, наставленіе преп. Іосифа, какъ надобно служить Господу.

«Прежде всего, говоритъ преподобный, возлюбиши Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ и всѣмъ умомъ твоимъ и крѣпостію; пусть не отлучаетъ тебя отъ любви Божіей ни жизнь, ни смерть, ни настоящее, ни грядущее. Пусть всѣ правила и привычки твои будутъ угодноми Богу... Мало говори и много размышляй; не будь дерзокъ въ словѣ, не излишествуй въ бесѣдѣ, не будь дерзокъ въ смѣхѣ, украшайся стыдливостію. Трудись руками своими, благодари за все, терпѣливъ будь въ скорби, охраняй сердце отъ гордости и худыхъ помысленій. — Не засматривайся на жизнь гнѣвныхъ, а ревнуй житію святыхъ; радуйся успѣхамъ добродѣтельныхъ, но не завидуй. Плачь о согрѣшающихъ, но не осуждай ихъ, — есть Судія, который воздастъ каждому по дѣламъ его... Не бесѣдуй лъстиво; не клевети ни на кого и не слушай клеветы. Не гнѣвайся напрасно и не думай о мести, чтобы платить зломъ за зло. Пусть укоряютъ тебя, но ты не укоряй; пусть обижаютъ тебя, но ты не обижай. Остерегайся бесѣдъ женскихъ и вина: то и другое отуманиваетъ и умныхъ.

«Наставляй безчинныхъ, утѣшай малодушныхъ, служи большымъ, принимай странниковъ, храни братолюбіе.

«Оставь земное, и получиши небесное. Пребуди въ нищетѣ на землѣ, чтобы быть богатымъ на небѣ. Пребуди въ алчбѣ и жаднѣ на землѣ—и на небѣ насытишься безконечною радостію. Танься здѣсь, и явишься тамъ. Молчи здѣсь, и тамъ смѣло будешь говорить предъ Отцемъ. Пока во плоти, не прекращай подвига; день за днемъ подвижайся для спасенія. Не отлагай до времени: предъ смертію не приходитъ вѣстникъ. Прилѣпись къ Господу вѣрою и любовію, и пусть не обольщаютъ тебя красоты міра. Закрой глаза для видимаго и смотри на будущее. Поработи тѣло и освобождай душу. Не

давай льготы тѣлу: плоть дѣйствуетъ во льготѣ. Предавай себя здѣсь труду, чтобы тамъ радоваться. Не почивай прежде покоя вѣчнаго: не насыщайся благъ земныхъ прежде вѣчныхъ.

«Пусть исходитъ изъ устъ твоихъ слово утѣшенія, укрѣпляя любовь къ тебѣ другихъ. Бесѣдуй съ лицомъ веселымъ, чтобы весело было и разговаривающему съ тобою. Разговаривая съ бѣднякомъ, не оскорби его: кто обижаетъ нищаго, оскорбляетъ Создателя. Не стыдись кланяться всякому, какъ созданному по образу Божію. Старшаго лѣтами постарайся почитать; съ равными встрѣчайся мирно; младшихъ принимай съ любовію. Алчущаго накорми, жаждущаго напои, какъ повелѣлъ Господь, нагаго одѣнь, страннаго введи въ домъ, больнаго посѣти, дойди до темницы и узнай бѣду тамошнихъ, чего требуютъ, подай, поскорби, вздохни и прослезись съ ними; вспомни, что многіе изъ нихъ страдаютъ за одинъ какой нибудь грѣхъ, а мы постоянно грѣшимъ и однако живемъ счастливо.

«Ищи человѣка боящагося Бога и служащаго Ему всею душею и къ нему прилѣпись. Слѣдуй ему во всемъ, внимай словамъ его, дѣлай пріятное ему.

«Праздники Божіи и святыхъ почитай, не самъ упиваясь, но питая алчущихъ. Отвори домъ твой не для богатыхъ и знатныхъ, а для бѣдняковъ и нищихъ, для сиротъ и вдовицъ, не имѣющихъ гдѣ приклонить головы. Богатъ ли или бѣденъ домъ твой—за все благодари Господа Бога. Все строится Божіимъ Промисломъ, все то зрѣтъ недремлющее око.

«Міръ этотъ пройдетъ мимо насъ и слава его исчезнетъ; а придетъ Господь съ небесными силами и поставитъ каждаго на судъ и каждому воздастъ по дѣламъ его. Помни, что можешь завтра же увидѣть, какъ разверзнутся небеса, сойдутъ ангелы, и ты станешь предъ страшнымъ судилищемъ и будешь давать отчетъ въ твоей жизни, въ дѣлахъ, словахъ и мысляхъ. Позаботься же о себѣ, вспомни грѣхи свои, вспомни о судѣ.—Помни, что ты человѣкъ смертный, немощный и подверженный страстямъ. Помни, что ты живешь въ жизни печальной, погубившей многихъ добрыхъ и злыхъ, умныхъ и неумныхъ, богатыхъ и бѣдныхъ. Вспомни, сколько ты грѣшилъ предъ Богомъ съ юности своей. Подумай, какъ часто поднималось море жизни нашей отъ плоти нашей, сколько бурь и мятежей, сколько грѣховъ, сколько слезъ по городамъ, домамъ и торгамъ! Подумай, сколько было людей послѣ Адама, и всѣ прошли безъ слѣда. Прославились на небѣ и на землѣ лишь тѣ, которые жили по заповѣдямъ Божіимъ. Что въ этомъ мірѣ не ложь? Все полно болѣзни и страха. Рожденіе наше—съ страстями, и смерть страшна. А что бу-

деть по смерти, неизвѣстно. Всѣ пути наши—печальны. Плоть наша—неумиряма. Здоровая воветь, немощная печалитъ насъ; не давай ей хлѣба, ослабѣетъ. Кто въ этой жизни прожилъ безъ скорби? Кто не пилъ слезою воды и не хлебалъ волны морской? Сколько обманутыхъ жизней! Подумай, что скоро-скоро оставишь ты все видимое—и эту землю, и это небо, и этихъ людей. Подумай, какъ ничтоженъ ты тѣломъ и душой. Малая скорбь треплетъ тебя, малое слово громитъ тебя, малая болѣзнь, какъ огонь, обжигаетъ тебя и ввергаетъ въ скорбь. Каждое веселье свѣта оканчивается печалію. Нынѣ играютъ свадьбу, завтра плачутъ надъ мертвецомъ. Нынѣ растемъ, завтра гниемъ. Нынѣ рождають, завтра погребаются. Нынѣ радость, завтра слезы. Нынѣ богатъ, завтра нагой. Нынѣ знатенъ, завтра кипитъ червями. Содрогнемся и вострепещемъ. Что съ нами будетъ, не знаемъ. Покаемся теперь; послѣ смерти нѣтъ покаянія. Что сдѣлаемъ здѣсь, то и найдемъ тамъ; что посѣемъ, то и пожнемъ. Придетъ и не миуетъ. Придетъ Божій мечъ на насъ и не обойдетъ никого. Оставить человѣкъ все и пойдетъ одинъ, нищій и нагой, безпомощный, несмѣлый, неготовый. Поникшіи долу плачуть и горюють, обливаются потомъ, смотритъ туда и сюда, скрежещеть зубами, рветъ волосы на себѣ, хочетъ бѣжать и не можетъ, хотѣлъ бы получить помощь, и нѣтъ ея. Одна ночь, но глубокая, темная, страшная, мучительная; ведутъ какъ осужденнаго, въ мѣста страха и трепета, гдѣ не смѣхъ, а плачь, гдѣ страхъ и трепеть грѣшникамъ, бѣда великая, слезы необъяснимыя, печаль неописанная, воздыханіе непрерывающееся, огонь неугасимый, червь неуспяющій; — тьма безъ свѣта, Судія страшный. Вытвердимъ себѣ все это, не мнѣемъ же сего.

«Забудемъ о прелестяхъ міра, мы тѣмъ облегчимъ себя... Предадимъ тѣло свое на скорби и лишенія: оно стоитъ того. Покаемся всѣмъ сердцемъ и скажемъ: воть мы все оставили и идемъ за Тобой; отказались отъ всего изъ страха предъ Тобою. Пусть покаяніе наше дойдетъ до облаковъ и стenanіе приблизится къ небу. Молитвы и милостыни да придутъ предъ Бога! Послужимъ Ему со страхомъ и трепетомъ. Потерпимъ все печальное и скорбное, чтобы насладиться благъ, обѣщанныхъ Господомъ для любящихъ Его.

«Заповѣди Божіи—свѣтъ и жизнь; въ твоей волѣ выполнять или пренебрегать ихъ. Изучай ихъ непрестанно и пребывай въ нихъ. Этими желанными путемъ ходили всѣ святые, въ подвигѣ пота, въ скорбяхъ и нуждахъ, постнически и мученически угодили Богу; Ему единому служили и ликуютъ съ ангелами въ ликѣ вѣчномъ и нерушимомъ. Аминь».

Вотъ что говоритъ преподобный о молитвѣ общественной:

«Пришедши въ святой храмъ, стой здѣсь, какъ на самомъ небѣ съ силами вышними; собери весь умъ и сердечныя чувства; — не занимайся шептаниемъ, смѣхомъ или пустымъ разговоромъ; мысль и сердце устреми къ небу и испрашивай милости у Бога. Господь любитъ тихость и кротость. Кто бесѣдуетъ и съ царемъ земнымъ, старается выказать благоговѣніе къ нему,—говоритъ только то, что угодно царю; а ты, стоя предъ Царемъ небеснымъ, предъ Которымъ трепещутъ ангелы, говоришь о пустомъ...»

«Если имѣеть силу молитва одного человѣка, тѣмъ болѣе имѣеть она силу, когда возносится въ собраніи вѣрующихъ. Что холоднѣе камня? Но когда будемъ ударять камень о камень—посыплются искры. Когда души наши совокупаются въ молитвѣ, она будетъ сильна и пламенна. Можно молиться дома, но нельзя такъ молиться, какъ въ церкви, гдѣ возносится еднородное пѣніе, гдѣ единомысліе, согласіе, союзъ любви... Здѣсь возносятся молитвы священниковъ. Для того и предстоятъ священники, чтобы немощныя молитвы народа, придерживаясь за ихъ болѣе сильныя, взошли въ вѣстѣ съ ними на небо».

Въ редакціи вновь получены слѣдующія сообщенія съ описаніемъ празднованія свящ. Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ \*):

Изъ Ижевскаго завода, Вятской губ. (отъ крестьянина Семена Мерзлякова); заботами управляющаго заводомъ Г. И. Стандершилльда устроено было народное гулянье съ великолѣпной иллюминаціей, музыкой, хорами пѣвчихъ и разными увеселеніями; онъ же на свой счетъ предложилъ угощеніе всѣмъ служащимъ на заводѣ и, на три дня освободивъ рабочихъ отъ занятій, выдалъ имъ за эти дни обыкновенную заработную плату.

Изъ Богословской волости, Владимірскаго уѣзда (отъ волостнаго старшины Корнилова).

Изъ стан. Новопокровской, Кавказскаго у., Кубанской обл. (отъ станичнаго атамана Щербакова); станичнымъ сходомъ назначено на устройство праздника 200 р. и 100 р. на приобретеніе для станичнаго правленія иконы св. Александра Невскаго, съ серебряной лампадой.

Изъ с. Батьковъ, Зѣньковского у., Полтавской губ. (отъ сельскаго писаря Е. Шевченко); послѣ молебствія и произнесенной священникомъ о. Феодоромъ Дамилевскимъ рѣчи, общественымъ приговоромъ постановлено: 1) соорудить для приходскаго храма двѣ новыя иконы святыхъ Александра Невскаго и Маріи Магдалины, 2) возобновить древнюю икону Знаменія Божіей Матери, находящуюся въ сельской сборнѣ, и 3) воспретить въ домѣ сельской сборни куреніе табаку. Къ 24-му іюля приговоръ объ иконахъ приведенъ въ исполненіе на добровольныя пожертванія, и икона Знаменія Божіей Матери торжественно съ крестнымъ ходомъ перенесена изъ церкви въ сборню, гдѣ по совершеніи молебствія предложено присутствующимъ обильное угощеніе (водки не было).

Изъ Бобровской волости, Кашинскаго у., Тверской губ.; волостной сходъ постановилъ: изъ пожертвованныхъ земствомъ на волость 100 рублей, употребить 70 р. на приобретение для волостнаго правленія иконы святыхъ Александра Невскаго, Маріи Магдалины и Николая Чудотворца, съ неугасаемою предъ нею лампадой (для второй масло покупать на счетъ волости), а на остальныя деньги отслужены во всѣхъ шести приходсахъ волости литургіи съ благодарственными молебнами и совершенъ крестный ходъ въ волостное правленіе, гдѣ отслуженъ молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ.

Изъ Койской волости того же уѣзда; волостное правленіе, съ участіемъ многихъ мѣстныхъ жителей—крестьянъ, имѣло сужденіе объ употребленіи 100 рублей, пожертвованныхъ земствомъ, и постановило: такъ какъ въ волостномъ правленіи уже имѣются образъ св. Александра Невскаго и портретъ Государя Императора Александра Александровича, а въ ознаменованіе славнаго царствованія въ Россіи почившаго Императора Александра II, по желанію крестьянъ Койской волости, имѣеть быть въ скоромъ времени построена въ с. Кой, на землѣ, пожертвованной для этой цѣли кашинскимъ уѣзднымъ предводителемъ дворянства А. Н. Пономаревымъ, ка-

\*) Нѣкоторыя описанія, изъ числа полученныхъ какъ теперь, такъ и прежде, составлены весьма обстоятельно и написаны хорошо, такъ что мы съ удовольствіемъ напечатали бы ихъ цѣлкомъ, если бы въ газетѣ было лишнее мѣсто. Но такъ какъ они могутъ быть интересны преимущественно только для мѣстныхъ жителей, а редакція обязана заботиться о томъ, чтобы печатались статьи интересныя или полезныя по возможности для всѣхъ читателей, и не можетъ увеличить объемъ газеты на тѣ средства, которыя назначены на ея изданіе, то и не оказывается возможности печатать означенныя описанія вполнѣ, чтобы не отнимать мѣста у болѣе нужныхъ статей. Притомъ, какъ уже мы заявляли нѣсколько разъ, всѣ описанія празднествъ по случаю Короваціи болѣе или менѣе сходны между собой, потому что вездѣ народъ выказывалъ одинаковое усердіе въ выраженіи своихъ вѣропопданническихъ чувствъ и радости въ виду этого событія и вездѣ старался ознаменовать оное празднованіемъ по своимъ средствамъ, особенно когда на мѣстѣ оказывались для того свѣдущіе руководители. Потому въ разныхъ описаніяхъ повторяется одно и то же,

менная часовня, съ прибрѣтеніемъ для нея трехъ большихъ иконъ: Спасителя и Божіей Матери, св. Александра Невского и Маріи Магдалины и св. мученицы Евдокии и апост. Архиппа, съ неугасяемою лампадой, на каковой предметъ и собирается съ волости 1.318 р. 80 к.,—то вышеупомянутые 100 рублей употребить на богослуженіе о здравіи и долголетіи Ихъ Императорскихъ Величествъ, на устройство флаговъ и иллюминаціи, на раздачу бѣднымъ и больнымъ, находящимся въ войсковой земской больницѣ, а остатокъ на угощеніе мѣстныхъ жителей.

Изъ Соловьицкой волости, Кременчугскаго у., Полтавской губ.; собравшимися послѣ молебствія жителями, по предложенію старшины Горбали и писаря Безуглаго, положено соорудить для волостнаго правленія икону св. Александра Невского, съ неугасяемою лампадой, на добровольныя пожертвованія, которыхъ въ тотъ же день (16 мая) собрали 40 р.

Изъ Бобриковской волости, Миусскаго окр. Донской обл. (отъ крестьянина Василя Малова); собравшимся на празднество въ слоб. Бобриковой народомъ положено прибрѣсти двѣ иконы съ лицами святыхъ, имена конуз носили въ Востъ почившіе Императоръ Александръ II и Императрица Марія Александровна и носить ими благополучно царствующій Государь Императоръ и Супруга Его, занести имена Ихъ въ домашнія поминальницы, для поминанія въ Божіемъ храмѣ объ упокоеніи усопшихъ и о здравіи здравствующихъ, и написать 40 экземпляровъ «Исторіи царствованія Императора Александра II, въ картинахъ».

Кромѣ того въ редакцію доставлены слѣдующіе мірскіе приговоры объ увѣковѣченіи событія свящ. Коронованія:

Волостнаго схода Велинской вол., Кобелянскаго у., Полтавской губ., 7 іюня, по предложенію вол. старшины Галона: прибрѣсти для вол. правленія икону св. Александра Невского и возстановить въ м. Бѣлигахъ разстроенную-было сельскую больницу, устроивъ въ ней 4 кровати съ принадлежностями для больныхъ, преимущественно безпріютныхъ однообщественниковъ; на икону назначено изъ общественныхъ суммъ 50 р. и на больничныя кровати 50 р., и положено отпускать ежегодно изъ тѣхъ же суммъ по 25 р. на поддержаніе больницы и на лѣкарства.

Волостнаго схода Стуловской вол., Слободскаго у., Вятской губ., 25 іюля; выслушавъ рассказъ крестьянина Ильи Вахрушева, бывшаго въ Москвѣ на торжествахъ Коронаціи товарищемъ земскаго депутата, о всемъ видѣнномъ, сходъ постановилъ: изготовленный еще въ прошломъ году ко дню свящ. Коронованія образъ св. Александра Невского, цѣнностию въ 162 р., ими же прибрѣсти для мѣстнаго собора, добавивъ изъ мірскихъ суммъ 62 р. къ пожертвованнымъ на это 100 рублямъ, и ежегодно въ опредѣленные дни молеbstвовать какъ передъ этой иконой, такъ и предъ иконой святителя Тихона въ церкви села Спасо-Подчурлинскаго, сооруженной въ ознаменованіе того же событія, по предложенію и при первоначальномъ пожертвованіи того же Вахрушева.

По постановленію Луговскаго церковно-приходскаго попечительства, Порѣчскаго у., Смоленской губ., 15 мая, прибрѣтена для мѣстной церкви икона Владимірской Божіей Матери, на что употреблено 100 руб.

Почти всѣми вышеозначенными сходами постановлено ежегодно въ опредѣленные дни совершать молебствія.

Сельскій староста Чаксинскаго общества, Кабыкъ-Куперской волости, Мамадышскаго у., Казанской губ., Евграфъ Викторовъ сообщаетъ, что Чаксинское общество бѣдствовало безъ хлѣба, не имѣя надежды и на нынѣшній урожай, и получило помощь отъ своего однообщественника, крестьянина Дмитрія Данилова Полякова, который, въ ознаменованіе свящ. Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, послѣ молеб-

ствія 18 мая заявилъ на сходѣ желаніе, во славу Помазанника Божія, выдать мѣстнымъ сельчанамъ молочной ржи до 1.000 пудовъ, безъ всякихъ процентовъ и не назначая срока къ уплатѣ.

## О ЛЬГОТѢ ОДИНОЧКАМЪ ПО ИСПОЛНЕНІЮ ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ.

По статьѣ 45-й Устава о воинской повинности, мужчины одиночки въ семействѣ, достигшіе надлежащаго возраста для отбыванія воинской повинности, получали льготу перваго разряда лишь въ такомъ случаѣ, когда имѣли неспособнаго къ труду отца или мать вдову, или сиротъ братьевъ или сестеръ, одного или нѣсколькихъ; или дѣда, неимѣющаго сына способнаго къ труду; или когда одиночка былъ единственнымъ сыномъ въ семьѣ, хотя бы при отцѣ способеномъ къ труду; а незаконнорожденный одиночка получалъ означенную льготу, когда на его попеченіи находились мать, неимѣющая другаго сына способнаго къ труду, или сестра, или же неспособный къ труду братъ. Но затѣмъ, когда вышеозначенные родственники, состоявшіе на попеченіи одиночки, умирали, то онъ лишался льготы перваго разряда, хотя бы еще при ихъ жизни вступилъ въ бракъ и имѣлъ дѣтей, которыя могли бы существовать только трудомъ отца; вслѣдствіе этого хозяйство въ такихъ семьяхъ, лишившихся работника, разстроивалось, и они оставались безъ средствъ къ существованію.

Нынѣ изданъ слѣдующій законъ (Высочайше утвержденное 10 іюля сего года мнѣніе Государственнаго Совета): Лица, пользующіяся правомъ на льготу перваго разряда по силѣ 45-й статьи Устава о воинской повинности, сохраняютъ это право и по смерти означенныхъ въ оной родственниковъ, находившихся на ихъ попеченіи, если они вступили въ бракъ при жизни этихъ родственниковъ и имѣютъ дѣтей, для которыхъ личный трудъ отца служитъ средствомъ къ существованію.

## По случаю градобитій.

Въ редакцію присылалось изъ разныхъ мѣстъ довольно много писемъ съ описаніемъ градобитій, для напечатанія въ «Сельскомъ Вѣстникѣ». Но редація считала излишнимъ печатать такія сообщенія, ибо отъ этого никому никакой пользы быть не можетъ, а на печатаніе требуются расходы. Градобитія бывають въ разныхъ мѣстахъ ежегодно: то небольшія, отъ которыхъ никакого вреда не происходитъ, то сильныя, обивающія гдѣ десятки, гдѣ сотни, а гдѣ и тысячи десятинъ хлѣба, и проч.; это всѣмъ извѣстно, и въ этомъ нѣтъ ничего необыкновеннаго, а потому и печатать объ этомъ не для чего, такъ какъ печатаніемъ нельзя помочь этой бѣдѣ. Высшему начальству извѣстно обо всѣхъ большихъ градобитіяхъ, ибо объ этомъ неупустительно доносятъ ему полиція, которой должны сельскія власти заявлять о всѣхъ случаяхъ градобитія, причинившихъ вредъ населенію; по этимъ донесеніямъ начальство принимаетъ нужныя мѣры для обезпеченія народнаго продовольствія или обсемененія полей, когда градомъ истре-

блается весь хлѣбъ на значительномъ пространствѣ; слѣдовательно печатать сообщенія объ этомъ для свѣдѣнія начальства нѣтъ надобности; а простые читатели ничего не найдутъ въ такихъ извѣстіяхъ новаго и поучительнаго и ничего не могутъ подѣлать для устранения этого бѣдствія. О другомъ бѣдствіи—о пожарахъ—мы печатаемъ извѣстія потому, что пожары по большей части происходятъ отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, и оглашеніе пожарныхъ случаевъ можетъ предостерегать неосторожныхъ и побуждать ихъ къ большей осмотрительности; отъ градобитія же уберечься невозможно.

Въ нѣкоторыхъ письмахъ спрашиваютъ: какъ быть крестьянамъ, у которыхъ побило градомъ весь хлѣбъ, такъ что его не осталось нисколько ни на продовольствіе, ни на сѣмена,—какъ имъ выйти изъ такого затруднительнаго положенія?—Объ этомъ волостное правленіе должно представить своему начальству, ходатайствуя о выдачѣ ссуды пострадавшимъ крестьянамъ. Но не слѣдуетъ разсчитывать на то, что ссуда непременно будетъ выдана въ такомъ количествѣ, въ какомъ будутъ ходатайствовать, хотя бы и дѣйствительно была въ томъ необходимость, потому что при выдачѣ ссудъ соображаются не только съ дѣйствительною нуждою пострадавшаго населенія, но и со средствами, имѣющимися для этого. Если, напримѣръ, нѣтъ хлѣба въ запасныхъ магазинахъ, и продовольственный капиталъ уже розданъ въ ссуды земской управой и не возвращается заемщиками, такъ что новыхъ ссудъ выдавать не изъ чего, то управа по неволѣ должна отказывать въ ссудѣ или выдавать меньше, чѣмъ просятъ пострадавшіе.

Есть два способа обезопасить себя отъ затруднительнаго положенія въ случаѣ градобитія. Во-первыхъ, страхование: платя съ десятины нѣсколько десятковъ копѣекъ въ годъ, хозяинъ получаетъ, въ случаѣ градобитія, страховое вознагражденіе, если не въ полной суммѣ убытка, то за большую часть его. Въ Москвѣ существуетъ общество страхованія полей отъ градобитій, въ которое могутъ обращаться цѣлыя селенія для застрахованія своихъ посѣвовъ (мелкихъ участковъ это общество не принимаетъ на страхъ). Нѣкоторыя земства предполагали устроить взаимное страхование отъ градобитія по губерніямъ, какъ устроено взаимное страхование отъ огня; но, къ сожалѣнію, это дѣло не можетъ быть устроено скоро, такъ какъ, по своей сложности, оно требуетъ многихъ соображеній. О выгодахъ и удобствахъ такого страхованія подробно было объяснено въ № 3 «Сельскаго Вѣстника» прошлаго года, въ статьѣ «Взаимное страхование отъ градобитія».

Второй способъ есть накопленіе домохозяевами сбереженій въ благополучные годы, на случай какаго нибудь разорительнаго несчастія, въ родѣ градобитія. Откладывая каждый годъ про запасъ хоть по немногу, можно накопить такую сумму, которая въ случаѣ несчастія покроетъ подошедшую нужду и охранитъ хозяйство отъ разстройства.

Заботливые хозяева должны выбрать то или другое, кому что покажется удобнѣе. Многимъ страхование не нравится потому, что несчастіе можетъ не случиться долгіе годы, а платить нужно каждый годъ. А если это не нравится, то нужно копить сбереженія, для чего непременно пополнять исправно хлѣбные запасные магазины или продовольственные капиталы, гдѣ они заведены вмѣсто магазиновъ, а кромѣ того откладывать каждый годъ въ запасъ хоть небольшую частицу своихъ доходовъ. Это тоже будетъ какъ бы страхование, ежегодныя сбереженія будутъ какъ бы страховые платежи, только они будутъ оставаться дома, въ собственности хозяина. Безъ того или другаго способа хозяинъ не можетъ обезопасить себя отъ нужды въ случаѣ какаго нибудь несчастія—градобитія, падежа скота или чего нибудь тому подобнаго. Не слѣдуетъ полагаться только на постороннія пособія, отъ земства или отъ Правительства, ибо для выдачи пособій и то и другое должно имѣть

средства, которыя можно собрать только съ населенія же. А всякіе новые сборы отягощительны, и потому нынѣ они не дѣлаются для увеличенія запасныхъ капиталовъ, накопившихся въ прежнее время; капиталы же эти, если принять въ расчетъ огромныя пространства и число жителей губерній и цѣлаго государства, весьма незначительны, чтобы можно было выдавать крупныя пособія всѣмъ нуждающимся. Притомъ, пособія выдаются только въ суду и должны быть впоследствии возвращены, такъ какъ безъ этого капиталы совершенно истощились бы. Слѣдовательно, каждое полученное пособіе есть долгъ, а нѣтъ ничего хуже долговъ, хотя бы они были и беспроцентныя, каковы бывають ссуды земскія или правительственные: когда доходы небольшие, то всякіе долги уплачивать очень тяжело, особенно значительныя. Гораздо легче дѣлать маленькія сбереженія изъ ежегодныхъ доходовъ. О сбереженіяхъ было обстоятельно говорено въ № 5 «Сельскаго Вѣстника» нынѣшняго года, въ статьѣ «Что нужно для выгоды хозяйства», и мы совѣтуемъ перечитывать ее и вдумываться въ то, что въ ней сказано. Нужно крѣпко затвердить и твердо помнить, что безъ сбереженій, безъ собственной заботы о будущемъ не можетъ быть поправенъ въ нашемъ хозяйственномъ быту.

Въ послѣдніе годы въ нѣкоторыхъ губерніяхъ (въ Пензенской, Симбирской, Бессарабской и другихъ) вводится весьма удобный способъ дѣлать хлѣбные или денежные общественныя запасы, для обезпеченія продовольствія и обезпеченія полей, а именно—общественныя запасы, о которыхъ уже много разъ было говорено въ «Сельскомъ Вѣстникѣ». Кому трудно отдѣлать изъ своего хозяйства ежегодно нѣсколько пудовъ хлѣба для засыпки въ общественный магазинъ или нѣсколько рублей денегъ для взноса въ продовольственный капиталъ, тотъ можетъ поработать нѣсколько дней въ году на особо отведенномъ общественномъ участкѣ; если получаемый съ этого участка урожай будетъ обращатъ зерномъ или деньгами въ общественный запасъ, для выдачи ссудъ нуждающимся, и если этотъ запасъ будетъ исправно пополняться каждый годъ и достигнетъ значительнаго размѣра, то въ случаѣ даже сильнаго неурожая или градобитія или другой хозяйственной невзгоды окажется возможность получить изъ накопленнаго общественнаго запаса необходимую помощь даже цѣлому обществу, а тѣмъ болѣе отдѣльнымъ членамъ его, наиболѣе нуждающимся. Поэтому еще разъ обращаемъ вниманіе читателей на это удобнѣйшее средство обезпечить себя помощь въ нуждѣ. Само собою разумѣется, что къ этому средству нужно прибѣгать не тогда, когда бѣда уже случилась, а заблаговременно.

### Разныя извѣстія.

**Благодарность крестьянъ.** Въ редакцію доставлены слѣдующіе мірскіе приговоры съ выраженіемъ общественной благодарности разнымъ лицамъ за ихъ полезныя труды или пожертвованія:

Прихожанъ Покровской церкви села Тягги, крестьянъ села Покровскаго и деревень Ивановки и Аршукówki, Чебарскаго у., Пензенской губ., 22 мая: изъявить искреннюю благодарность землевладѣльцу Лукѣ Ивановичу Похвисневу и управляющему имѣніемъ Александру Венедиктовичу Лейману за ихъ заботливость объ украшеніи приходской церкви, для которой ими пожертвованы: семисвѣчникъ, облаченіе для священника и діакона, одежда на престолъ и жертвенникъ, колоколь вѣсомъ въ 72 пуда и другіе предметы.

Крестьянъ-собственниковъ села Воскресенскаго съ восемью деревнями, Мышкинскаго у., Ярославской губ., 5 апрѣля:

выравнить рыбнскому уѣздному землемѣру Дмитрію Егоровичу Архарову сердечную признательность за его труды по обмежеванію земель, принадлежащихъ означеннымъ крестьянамъ. Въ приговорѣ между прочимъ изложено: «Бывши на сходѣ для обсужденія дѣлъ, вытекающихъ изъ общаго владѣнія приобретенною нами сверхъ каждаго землею въ количествѣ 3.041 десятины, въ Мологскомъ уѣздѣ, въ пустошахъ разныхъ наименованій, мы припомнимъ споры, недоразумѣнія, потерю времени и невозвратимые расходы, происходившіе по этой землѣ съ смежными владѣльцами, по причинѣ неимѣнія межевыхъ знаковъ, для установленія которыхъ и обмежеванія всей дачи не разъ были приглашаемы землемѣры, но каждый разъ или съ нашей, или съ противной стороны являлись сомнѣнія въ правильности указанія знаковъ, почему вновь возбуждались гражданскіе искъ, причинившіе намъ невозвратимаго расхода около 2.000 руб., не говоря уже о потраченномъ времени на сборы для обсужденія и на разныя ходатайства. Казалось, проволочкамъ не предвидѣлось конца, пока для новаго обмежеванія и указанія межевыхъ знаковъ не былъ приглашенъ нами въ октябрѣ мѣсяцѣ 1882 года рыбнскій уѣздный землемѣръ Дмитрій Егоровичъ Архаровъ. Онъ занялся дѣломъ съ полнымъ вниманіемъ и познаніемъ и сумѣлъ убѣдить насъ и нашихъ противниковъ въ правильности обозначенныхъ имъ межевыхъ знаковъ. Благодаря этому, одинъ разъ навсегда положимъ конецъ всѣмъ несправедливостямъ, происходившимъ между нами и смежными владѣльцами, и мы всѣ дѣла окончили миромъ, избавившись отъ несправедливыхъ расходовъ и напрасной траты времени на разныя сходы».

Соединеннаго волостнаго схода Ижевско-Нагорной и Зарѣчной волостей, Сарапульскаго у., Вятской губ., 29 іюля: принести искреннюю отъ глубины души благодарность управляющему Ижевскими заводами гвардіи капитану Гуго Ивановичу Стандершилдту за его сочувствіе въ бѣднѣмъ оружейникамъ и мастерамъ и оказанія имъ благодѣнія. Въ приговорѣ записано, что въ 1881 году, освѣдомившись, что нѣкоторые жители Зарѣчной стороны, по дальности отъ нихъ хорошей проточной воды, пользуются гнилою, застоявшеюся водою изъ колодезь, г. Стандершилдтъ устроилъ на свой счетъ на протяженіи 4 верстѣ фонтаны, изъ которыхъ въ настоящее время жители пользуются хорошею водою, проведенною изъ проточнаго источника. Въ 1882 г., когда ржаная мука на мѣстномъ базарѣ продавалась до 1 р. 50 к. пудъ, г. Стандершилдтъ отпускалъ муку изъ своего склада по 90 к., не смотря на то, что это было для него убыточно. Нынѣ, по случаю неурожая и дороговизны хлѣбовъ, онъ изъявилъ желаніе закупить для продажи жителямъ завода до 20 тысячъ пудовъ ржаной муки, цѣна которой на ижевскомъ базарѣ въ настоящее время доходитъ до 1 р. 10 к. пудъ, и продавать дешевле этой цѣны на 15 и болѣе процентовъ. 15 мая сего года, въ ознаменованіе свѣщ. Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, г. Стандершилдтъ устроилъ празднество, съ угощеніемъ всѣхъ рабочихъ, и, освободивъ ихъ отъ работъ на три дня, уплатилъ имъ за это время обыкновенную поденную плату.

**Замѣчательное долголѣтіе.** Недавно мы сообщали о замѣчательномъ случаѣ долголѣтія монахини, дожившей до 114 лѣтъ; а вотъ другой случай, еще болѣе замѣчательный. Изъ Сорокскаго уѣзда, Бессарабской губ., сообщаютъ, что въ селеніи Трифаштахъ проживаетъ старикъ Стефанъ Савчукъ, которому болѣе 130 лѣтъ. Онъ родомъ изъ Малороссіи и случайно забрелъ въ Бессарабію еще во время владычества тамъ Турокъ. Когда ихъ выгоняли изъ Бессарабіи въ 1806 году, онъ былъ еще не женатъ, хотя ему было за 30 лѣтъ; онъ помнитъ, когда уѣзднаго го-

рода Вѣльцы (въ Бессарабской губ.) вовсе не было, а на мѣстѣ его была небольшая татарская деревня. Онъ здоровъ и бодръ и всегда ходитъ пѣшкомъ, только цвѣтъ волосъ его изъ бѣлаго сдѣлался зеленоватымъ. Правнукъ его былъ въ прошломъ 1882 году на призывѣ по отбыванію воинской повинности. Старшему сыну его 87 лѣтъ, и сынъ выглядит дряхлѣе отца. Савчукъ виѣсть со своимъ товарищемъ, Молдаванномъ Гергелижію, построили себѣ дома на пустомъ мѣстѣ, а въ настоящее время здѣсь цѣлое село, состоящее изъ 120 хозяйствъ, которые всѣ составляютъ два рода: Савчуковъ и Гергелижію. Родъ Савчуковъ состоитъ теперь болѣе чѣмъ изъ 50 семействъ, и всѣ ихъ члены важноточные и нравственные люди, благодаря хорошему примѣру и вліанію своего родоначальника: никто изъ нихъ не былъ подъ судомъ и не подвергался наказанію.

**Молотилки у крестьянъ.** Мы сообщали нѣсколько извѣстій о распространеніи земледѣльческихъ машинъ между крестьянами, преимущественно южныхъ и восточныхъ губерній. Приводимъ еще подобныя извѣстія изъ губерній Пензенской и Подольской. Крестьяне села Оедоровки, Пензенскаго уѣзда, обзавелись двухъ-конными молотилками. Какъ только настаетъ время молотбы, молотилки переходятъ съ двора на дворъ въ Оедоровскомъ обществѣ и значительно облегчаютъ трудъ по молотбѣ, давая возможность убраться съ этою работою еще задолго до зимы, такъ что не оказывается надобности сушить хлѣбъ на овинахъ, въ которыхъ часто происходятъ пожары отъ малѣйшаго недосмотра.—Изъ Балты же, Подольской губ., пишутъ, что тамъ крестьяне большихъ селъ приобретаютъ сообща даже паровыя молотилки, тысячи по три рублей, и обмолачиваютъ свой хлѣбъ по очереди; потомъ крестьяне другахъ деревень берутъ эти молотилки въ наемъ.

**Безполезная помощь.** Въ Пензенской губерніи недавно былъ такой возмутительный случай. Общество крестьянъ несподаяйствовало себѣ ссуду на обмѣненіе полей и раздѣлило ее между своими членами. Вскорѣ послѣ дѣлежа часть крестьянъ, собравшись вмѣстѣ, устроила поздравленіе «съ полученіемъ», т. е. устроила попойку по случаю выдачи ссуды. Поздравленіе закончилось тѣмъ, что хлѣбъ, выданный этимъ крестьянамъ на обмѣненіе, вмѣсто поля попалъ весь цѣликомъ въ питьевое заведеніе. И это совершилось вовсе не секретно: знаютъ о пропитомъ хлѣбѣ и общество, и сельскія власти, но не нашлось никого, кто пожелалъ бы удержать легкомысленныхъ отъ такого поступка. Всѣ, должно быть, такъ рассуждали, что «это не наше дѣло». Но для чего же поставлено сельское начальство, какъ не для того, чтобы наблюдать за порядкомъ, а развѣ это порядокъ—пропивать сѣмена, которыя нарочно выданы не для чего другаго, какъ только для обмѣненія полей, безъ чего семьямъ проповць придется голодать и нищенствовать? Но кромѣ сельскихъ властей, и все общество не должно бы допускать подобнаго безобразія, ради своей же собственной пользы: вѣдь полученную ссуду надо будетъ возвращать, и за несостоятельныхъ будутъ отвѣчать состоятельные; поэтому всѣмъ слѣдовало бы наблюдать другъ за другомъ, чтобы ссуда была употреблена съ пользою, именно на то, на что предназначена. Общество властно, раздѣливши ссуду между своими членами, выдавать ее ненадежнымъ членамъ не иначе, какъ подъ надзоромъ, чтобы зерно было непремѣнно посеяно.

## Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ села Никольскаго, Выскатской вол., Гдовскаго у., Петербургской губ. (Отъ Н. М. Смирнова.) Въ нашемъ селѣ въ прошедшемъ 1882 году, по ходатайству священника о. Алексѣя Молчанова и прихожанъ, съ надлежащаго разрѣшенія послѣдовало открытіе Воздвиженской ярмарки. По примѣру прошедшаго года, будутъ и нынѣ привозимы изъ окрестныхъ мѣстностей лошади и всякій домашній скотъ, зерновой хлѣбъ и хозяйственныя принадлежности, мануфактурныя и другіе товары. Ярмарка будетъ продолжаться 3 дня, съ 14-го по 17-е сентября, и будетъ совершаться крестный ходъ изъ сельской церкви святителя и чудотворца Николая къ часовнѣ (въ 2-хъ верстахъ отъ селенія), построенной по преданію на мѣстѣ явленія иконы Покрова Божіей Матери. На этотъ крестный ходъ на праздникъ Воздвиженія честнаго Креста Господня и въ прежніе годы являлось много приходящихъ богомольцевъ, а по случаю открытія ярмарки, число ихъ увеличилось очень значительно. Въ память этого открытія прихожане Никольскаго погоста соорудили большаго размѣра икону честнаго Креста Господня, кромѣ того приобрѣли новый колоколъ вѣсомъ въ 50 пудовъ, который будетъ нынѣ поднятъ на колокольнѣ нашей церкви ко дню Воздвиженія. Колоколъ купленъ на пожертвованія прихожанъ, съ большимъ усердіемъ дававшихъ кто сколько могъ—отъ 1 и до 100 руб.

Изъ с. Хорошки, Кобелякскаго у., Полтавской губ. (Отъ оставшаго вахмистра Николая Смирнова.) Изъ «Сельскаго Вѣстника» видно, что борьба съ пьянствомъ у насъ завязалась не на шутку, и дай Богъ, чтобы нравственность восторжествовала, а порокъ, столь пагубно дѣйствующій на благосостояніе народа, исчезъ безвозвратно. У насъ только случаи и добрые люди помогли избавиться отъ шинкарей, которые услужливо помогали разораться нашимъ мужичкамъ. Теперь у насъ шинковъ нѣтъ, а водка продается христіаниномъ въ ремесловаго погреба на выносъ, и, слава Богу, пьянство, буйство и другія безобразія, которыя творились во время шинкарства, теперь прекратились; если и случается что нибудь подобное, то весьма рѣдко. Случай, о которомъ я упомянулъ выше, былъ слѣдующій. Въ концѣ прошлаго года при волостномъ правленіи былъ сходъ для выбора должностныхъ лицъ. Явились туда и еврейчики и начали шнырять между народомъ, подговаривая выдать имъ приговоръ на открытіе шинковъ въ нынѣшнемъ году и обѣщая уплатить обществу 120 рублей и поставить магарычъ. Но общество, зная, что его выборные, на вопросъ члена земской управы, желаютъ ли они имѣть въ селеніяхъ шинки, отвѣчали «нѣтъ»,—сначала не соглашалось выдать приговоръ; однако наши сельскія власти не такъ смотрѣли на это дѣло, и съ ихъ помощію еврейчики добились своего. Уже поздно вечеромъ народъ повалилъ въ шинокъ пять магарычъ, и такъ хорошо выпилъ, что пять или шесть человѣкъ замертво лежали около шинка; раннимъ утромъ они были втащены въ шинокъ и тѣмъ только спасены отъ смерти, такъ какъ былъ сильный морозъ. Однако спаслись не все: одинъ отдалъ душу Богу. Дознаніемъ ставоваго пристава обнаружилась причина, и приговоръ былъ признанъ недѣйствительнымъ. Шинкари не дремали: вновь было создано общество подъ предлогомъ дополнителныхъ выборовъ и выданъ новый приговоръ; но уѣздное по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе не утвердило его, наводя, что этотъ приговоръ истекаетъ изъ перваго. Этими-то добрыми людьми: непремѣнному члену и ставовому приставу—мы обязаны тѣмъ, что избавились на этотъ годъ отъ шинкарскаго обирательства и развращенія.

## Отвѣты редакціи.

Чуусовскаго уѣзда, Могилевской губерніи, Дубинской волости, волостной писарь Янушевичъ пишетъ, что въ №№ 12 и 13 «Сельскаго Вѣстника» за 1883 годъ указано, какими способами можно было бы рѣшать безобидно возникающіе споры объ уравненіи надѣловъ между разными домохозяевами, и большинство благомыслящихъ крестьянъ признаетъ за благо, если бы этому указанію слѣдовали сельскія общества, а также волостные суды при разборѣ дѣлъ, относящихся до земельных надѣловъ; но нѣкоторые крестьяне, потерявшіе право на пользованіе общественною землею вслѣдствіе отлучки изъ мѣста жительства и по другимъ причинамъ, утверждаютъ, что статья «О передѣлѣ земельных надѣловъ», напечатанная въ означенныхъ №№ «Сельскаго Вѣстника», не обязательна для сельскаго общества, и получивъ отъ общества отказъ въ ходатайствѣ объ отводѣ надѣла, подають жалобы въ волостной судъ, который ихъ принимаетъ и тѣмъ нарушаетъ права сельскаго общества. Вслѣдствіе сего Янушевичъ проситъ разъяснить: обязательна ли та статья «Сельскаго Вѣстника» для сельскихъ обществъ и въ правѣ ли волостной судъ принимать къ своему разбору дѣла, относящіеся до пользованія общественною землею вѣдъ усадебныхъ мѣстъ.

Изъ того, что печатается въ «Сельскомъ Вѣстникѣ», для всѣхъ обязательны только законы, утвержденныя Монаршею властію, и распоряженія высшихъ правительственныхъ учрежденій; остальные статьи имѣютъ значеніе разъясненій и мнѣній редакціи и хотя печатаются съ одобренія властей, но ни для кого не могутъ быть обязательны. Статья «О передѣлѣ земельных надѣловъ» напечатана въ отвѣтъ на полученныя редакціей письма о затрудненіяхъ, возникающихъ при передѣлѣ земель, и въ ней не было заявлено, что она излагаетъ какое-либо правительственное распоряженіе. Все, что печатается въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» въ отвѣтъ на письма и запросы крестьянъ, а иногда и должностныхъ лицъ волостнаго и сельскаго управленія, есть не болѣе, какъ разъясненіе или совѣтъ, принять или не принять который вполнѣ зависитъ отъ доброй воли спрашивающихъ. Когда такія разъясненія основываются на законахъ, которые въ нихъ и приводятся, то это можетъ служить указаніемъ и руководствомъ для дѣйствій лицъ, обращающихся въ редакцію съ вопросами.

Отвѣтомъ на второй вопросъ: въ правѣ ли волостной судъ принимать къ своему разбору дѣла объ общественной землѣ, служитъ 6-й пунктъ 51-й статьи Общаго Положенія, по которому дѣла, относящіеся до общиннаго пользованія землями, какъ-то: передѣлъ земель, макида и скида тяголъ и т. п., подлежатъ вѣдѣнію сельскаго схода. А по статьѣ 96-й того же Положенія, волостному суду предоставляется разборъ споровъ лишь объ имуществахъ, составляющихъ личную собственность крестьянъ. Изъ этихъ двухъ статей очевидно, что жалобы отдѣльныхъ членовъ общества по передѣлу мірскихъ земель не могутъ быть разсматриваемы волостными судами.

\*

Въ редакціи «Сельскаго Вѣстника» получено отъ одного поселенна Бессарабской губерніи письмо слѣдующаго содержанія:

«Высочайше утвержденными 23 декабря 1869 года правилами объ устройствѣ поселямъ разныхъ наименованій, водворенныхъ на казенныхъ земляхъ въ Бессарабской губерніи, поселянамъ тѣмъ предоставлено право освобождаться отъ оброчной подати за землю, отведенныя имъ въ надѣлъ по владѣннымъ записямъ, для чего назначенъ 20-ти-лѣтній срокъ со дня изданія правилъ. Но хотя до истеченія этого срока осталось только 6 лѣтъ съ мѣсяцами, однако никто изъ

поселянъ не заботится объ освобожденіи себя отъ оброка, нынѣ весьма умѣреннаго (30—40 коп. за десятину), но который по истеченіи срока, при постоянно возвышающихся цѣнахъ на землю, неминуемо долженъ быть увеличенъ; а между тѣмъ многія изъ поселянскихъ обществъ, въ особенности торговыхъ селеній, могли бы безъ малѣйшаго затрудненія освободить свои земли отъ опредѣленнаго оброка и не освобождаютъ только потому, что не знаютъ правъ, предоставленныхъ имъ вышеприведенными правилами, и не подозреваютъ послѣдствій, какія могутъ быть послѣ истеченія означеннаго срока; если же въ селѣ найдется благомыслящій человѣкъ и заговоритъ объ этомъ дѣлѣ, то враги народнаго благосостоянія, по преимуществу мѣстные булаки, вездѣ имѣющіе вліяніе на богатыхъ мужичковъ, находящихся у нихъ въ каблѣ, распространяютъ между поселянами такія толкованія на этотъ счетъ, что благомыслящій человѣкъ, если во-время не пойметъ затѣй этихъ благодѣтелей и не замолчитъ—можетъ быть побитъ и изгнанъ изъ села; они говорятъ, что Батюшка Царь никогда не обидитъ ихъ, мужичковъ, Своихъ дѣтей и что совѣтующіе имъ избавиться отъ оброка взносомъ выкупной суммы—суть ихъ враги, желающіе, чтобы ихъ трудовые гроши пропали даромъ. Приведу слѣдующій дѣйствительный случай. Въ торговомъ мѣстечкѣ Т., по совѣту одного изъ мѣстныхъ поселянъ, общество собрало нѣсколько тысячъ рублей и согласилось употребить ихъ на освобожденіе своей земли отъ оброка, съ тѣмъ чтобы въ теченіе остающихся еще 6-ти лѣтъ изыскать остальную сумму, необходимую для освобожденія отъ оброка всей земли. Но мѣстные фальшивые доброжелатели, при помощи толкованій въ родѣ прописанныхъ, разсѣивали дѣлать это и настояли, чтобы собранныя деньги были употреблены на уплату податей и другихъ сборовъ, о чемъ уже и состоялся приговоръ, которымъ сходъ постановилъ отложить изъ собранныхъ денегъ сумму необходимую на уплату разныхъ сборовъ и затѣмъ изыскать ее по раскладкѣ. Но едва ли исполнится послѣднее желаніе общества о взыскаіи занятой суммы обратно, такъ какъ этого не пожелаютъ многіе изъ поселянъ, а именно тѣ, которые обязаны платить по раскладкѣ въ два-три раза больше бѣдняковъ. Поселянинъ, совѣтовавшій освободиться отъ оброка, и теперь предлагаетъ продолжать начатое дѣло, но ему отвѣчаютъ, что этого никто не дѣлаетъ изъ поселянъ окружныхъ селеній, даже Нѣмцы, которыхъ поселяне считаютъ народомъ образованнымъ.

«Если бы редація въ газетѣ своей объяснила права, предоставленныя поселянамъ вышеупомянутыми правилами, и указала послѣдствія, которыя могутъ быть, если этими правами поселяне не воспользуются, то можетъ быть они послушались бы печатнаго слова и перестали бы вѣрить своимъ благодѣтелямъ-булакамъ».

Въ статьѣ 20-й Правилъ объ устройствѣ поселянъ разныхъ наименованій, водворенныхъ на казенныхъ земляхъ въ Бессарабской губерніи, говорится: сельскимъ обществамъ и владѣльцамъ участковъ земель, обложенныхъ государственною оброчною податю, предоставляется освобождаться отъ платежа всей или части сей подати посредствомъ взноса въ областное или уѣздное казначейства такого капитала, проценты съ коего равнялись бы той суммѣ оброчной подати, отъ коей общество или владѣлецъ участка желаетъ освободить свои земли. Но въ означенныхъ правилахъ право поселянъ освобождаться отъ оброчной подати не ограничено никакимъ срокомъ, а потому они могутъ пользоваться имъ и по истеченіи 20-ти лѣтъ съ изданія Правилъ 23 декабря 1869 года. О 20-лѣтнемъ срокѣ въ этихъ Правилахъ упоминается только въ статьѣ 19-й въ томъ смыслѣ, что размѣръ оброчной подати, опредѣленной во владѣбной записи, остается неизмѣненнымъ до окончанія этого срока. Будетъ ли потомъ переоброка—неизвѣстно, но Правительство имѣетъ право ее установить, если признаетъ

это необходимымъ. Если это случится и если оброкъ будетъ возвышенъ, то вмѣстѣ съ тѣмъ можетъ возвыситься и выкупная сумма, которую потребуется внести для освобожденія отъ оброчной подати. Напримѣръ, если она теперь составляетъ 40 копѣекъ съ десятины, то сумма, съ которой 40 коп. составляютъ 5 процентовъ, будетъ 8 рублей—столько и нужно внести за освобожденіе отъ этой подати или выкупъ одной десятины; если же оброчная подать будетъ назначена, напримѣръ, 60 коп., то на томъ же основаніи нужно будетъ внести уже не 8, а 12 рублей.

Возможное въ будущемъ возвышеніе оброка не будетъ составлять никакой обиды, потому что если дорожаютъ частныя земли, какъ и всякіе другіе предметы, то казна должна принимать это въ соображеніе для оцѣнки и своей земли.

\*

— Сельскій писарь дер. Ивановской, Баргопольскаго у., Олонецкой губ., *Василій Лисицынъ* пишетъ, что въ его обществѣ, состоящемъ изъ шести деревень, послѣдовалъ въ настоящемъ году передѣлъ земель съ ревизскихъ душъ на личныя работниковъ, исключая не имѣющихъ осѣлости. Надѣлы, причитающіеся на долю поступившихъ въ военную службу, предоставлены въ пользованіе ихъ родственниковъ, съ освобожденіемъ послѣднихъ отъ причитающихся за тѣ души податей, но нѣкоторые изъ жителей названнаго селенія думаютъ, что родственники состоящихъ на службѣ нижнихъ чиновъ, пользующіеся ихъ надѣлами, обязаны платить за нихъ подати. Поэтому Лисицынъ проситъ разъяснить: могутъ ли за состоящихъ на дѣйствительной службѣ получить земельные надѣлы родственники ихъ и освобождаются ли они за тѣ души отъ платежа податей.

Такъ какъ существуютъ подати подушныя, исчисляемыя въ оладныхъ листахъ по числу душъ 10-й ревизіи, и земельныя, назначаемыя съ земель, какъ напримѣръ оброчная подать или выкупные платежи, то по настоящему вопросу необходимо прежде всего имѣть въ виду, что по ст. 26 и 31 Устава о воинской повинности, принадлежащія къ податнымъ сословіямъ лица освобождаются на время службы и на годъ со времени зачисленія въ запасъ только отъ *подушныхъ* сборовъ. Въ циркулярѣ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 15 сентября 1881 года за № 24, было разъяснено, что сборы эти непрѣменно подлежатъ распредѣленію между остальными членами общества по мірской разверсткѣ. Въ другомъ циркулярѣ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 16 іюня 1882 года за № 22, указано, что часть *подушной* подати, которая причитается съ нижняго чина, не можетъ быть взыскиваема съ него хотя бы и косвеннымъ образомъ, чрезъ переложеніе этой подати на принадлежащую ему землю или другое какое имущество. Оба эти циркуляра касаются одинаково какъ записанныхъ по ревизіи, такъ и родившихся послѣ нея. Второй циркуляръ былъ изложенъ и разъясненъ въ № 29 «Сельскаго Вѣстника» прошлаго года.

Что же касается вопроса о правѣ родственниковъ нижнихъ чиновъ получать надѣлы, причитающіеся на ихъ долю, то въ ст. 20 Правилъ объ устройствѣ быта нижнихъ чиновъ (приложеніе къ примѣчанію къ ст. 141 Общаго Положенія, изд. 1876 года) имѣются слѣдующія указанія: «1) Если поступившій на службу крестьянинъ жилъ особымъ домомъ и хозяйствомъ, то домъ, вмѣстѣ со всѣмъ хозяйствомъ, остается въ распоряженіи его жены и дѣтей, и они имѣютъ право, если пожелаютъ, удержать въ своемъ пользованіи весь состоявшій за поступившимъ на службу надѣлъ или часть онаго, и 2) въ тѣхъ случаяхъ, когда у поступившаго на службу крестьянина не было особаго дома и хозяйства, семейству его предоставляется, если оно пожелаетъ, пользоваться принадлежащимъ ему крестьянину правомъ на участіе въ надѣлѣ общественной земли, причемъ семейство обя-

выдается содержать жену и дѣтей солдата». Въ этомъ же законѣ говорится, что повинности, слѣдующія за земельные участки, остающіеся послѣ поступившихъ на службу крестьянъ, отбываются тѣми лицами, кои будутъ пользоваться сими участками, но при этомъ сельскія общества должны облегчать сн повинности, на сколько это возможно и нужно.

Крестьянинъ дер. Большихъ Лучекъ, Гдовскаго у., Петербургской губ., *Мартынъ Алексѣевъ*, желающій вмѣстѣ съ нѣсколькими другими домохозяевами купить участокъ земли въ 50 десятинъ съ лѣсомъ, спрашиваетъ: можетъ ли онъ получить на это ссуду изъ Крестьянскаго поземельнаго банка, открылъ ли этотъ банкъ свои дѣйствія и гдѣ онъ находится.

Объ открытіи дѣйствій Крестьянскаго поземельнаго банка въ 10-ти губерніяхъ, и какихъ именно, было объявлено въ №№ 15 и 19 «Сельскаго Вѣстника» нынѣшняго года, а въ № 33 напечатана расцѣпка земель по этимъ 10-ти губерніямъ, въ которыхъ открыты и отдѣленія банка. Въ Петербургской губерніи пока еще не открыты дѣйствія банка, и нѣтъ его отдѣленія, почему и ссуды на покупку въ ней земли не выдаются. Въ № 15 «Сельскаго Вѣстника», въ от-

вѣтъ крестьянину Владимірову, напечатано, что «ссуды на покупку земель будутъ выдаваться только въ тѣхъ губерніяхъ, въ которыхъ будутъ открыты банковыя отдѣленія».

Разныя волостныя, станичныя и сельскія правленія продолжаютъ обращаться въ редакцію съ вопросами, гдѣ можно приобрести иконы св. Александра Невскаго и другихъ святыхъ.

Это указывалось въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» уже нѣсколько разъ (въ №№ 13, 27 и 28), и затѣмъ редація считаетъ излишнимъ повторять указаніе по каждому подобному вопросу.

Разныя лица обращаются въ редакцію съ просьбами оказать содѣйствіе къ полученію обратно подписныхъ денегъ съ несправныхъ редакцій частныхъ временныхъ изданій, указать ихъ адреса, и т. п.

Подобныхъ порученій редакція «Сельскаго Вѣстника» исполнять не можетъ и будетъ впредь оставлять письма подобнаго содержанія безъ исполненія и отвѣта.

**Торговныя извѣстія.**

**РИГА, 23 августа.** Торговля въ застоѣ, вслѣдствіе слабыхъ требованій изъ-за границы, почему мѣстные покупатели удерживаются отъ покупки. Незначительныя покупки дѣлались по слѣдующимъ цѣнамъ: рожь нахичная 1 р. 2—7 к., пудъ, на сентябрь 1 р.—1 р. 6 к.; овесъ 77—79 к., на конецъ сентября 77—78 к., высочій бѣлый сиромолотый 83—87 к.; за ячмень овинный нахичный даютъ 93 к.—1 р. 1 к., за сиромолотый бѣлый на сентябрь 1 р. 1—4 к.; сѣмя льняное вибойное нахичное, хорошаго качества, предлагается по 1 р. 50 к., покупатели удерживаются, а на сентябрь и слѣдующіе мѣсяцы даютъ 1 р. 40—44 к.; конопляное сѣмя на октябрь овинное 1 р. 38 к., сиромолотное 1 р. 85 к.; пенька 42—46 р. берковецъ; масло конопляное бочками предлагается по 6 р. 30 к. пудъ, покупатели даютъ на 10 к. дешевле.

**ВОРОНЕЖЪ, 19 августа.** Подвозъ хлѣба достаточный. Цѣны на привозной розничной хлѣбъ: рожь 6 р.—6 р. 20 к. за четверть, овесъ 2 р. 40—45 к.; за гречу 13 августа платили 5 р. 40—60 к., а на другой день, вслѣдствіе большаго приваса, 5 р. и даже 4 р. 75 к., затѣмъ цѣна снова поднялась до 5 р. 20 к. Крупа нахичная ядрица и продѣль 1 р. 15—17 к. пудъ, будучая на сентябрь 10 к. дешевле. Мука ржаная 78—76 к. Ячмень сухой партіонный 65—70 к., ралсъ чистый 1 р. 30—40 к. Масло конопляное 6 р. 60—80 к., подсолнечное 8 р.—80 к.—9 р.

Партіями хлѣбъ покупается по слѣдующимъ цѣнамъ: рожь 68—65 к. пудъ, пшеница гарника 12 р.—12 р. 50 к. четверть, овесъ 2 р. 50—60 к.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**ИКОНЫ И КЮТНЫЯ МАГАЗИНЪ ИЛЬИ ИВАНОВИЧА ТАРАСОВА.**

Продажа иконъ и кютовъ разнаго сорта, принимаетъ заказы и возобновляетъ старыя образа, ризы и всякую церковную утварь. По Чернышевву переулку, у Пяти угловъ, д. № 29—10.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ. 1—(84)—2

**ХАРЬКОВЪ, 23 августа.** Въ первыя числа августа цѣна на пшеницу стояла отъ 15 р. до 17 р. 50 к., а теперь понизилась до 15 р.; земледѣльцы надѣются на возвышеніе цѣнъ и удерживаются отъ продажи своего зерна. Ячмень съ 1 р. 20 к. понизился до 1 рубля.

**БУЗУЛУКЪ, Самарской губ., 17 августа.** Русская пшеница 80—87 к. пудъ, переродъ биржевой 80—83 к., размоленный 85 к.—1 р., рожь 63 к., сѣмя льняное 85—90 к.

**КАЗАНЬ, 24 августа.** Подвозъ хлѣбовъ ничтожный, преимущественно везутъ овесъ. Цѣны съ возовъ: мука ржаная 1 р. 8—10 к. пудъ, овесъ 55—60 к. Лавочныя цѣны: мука ржаная 1 р. 8—10 к., крупа гречневая 1 р. 20—25 к., обварная 1 р. 30—40 к., похлебная 1 р. 20—30 к., ячмя 1 р. 60—80 к., овсяная 1 р. 40—60 к., пшено 1 р. 20—60 к., солодъ ржаной 1 р. 40—60 к., овесъ 60—65 к. Соль бузунъ 22 к., молотая 25—28 к. Масло коровье 10 р., конопляное 6 р. 80 к.—7 р., льняное 5 р. 50 к.—6 р., подсолнечное 9—10 р. Керосинъ бочками 95 к.—1 р. пудъ, пудами на 5 к. дорожке, фунтами 8 к. Партія ржи куплена по 85 к.

**ЕЛАБУГА, Вятской губ., 17 августа.** Партіями покупался овесъ по 45 к. пудъ, греча 60 к., съ доставкой на Челнинскую приставъ. Привозную рожь ссыпать по 82 к., овесъ по 88—45 к., смотря по качеству.

**ЧЕЛНИНСКАЯ ПРИСТАВЬ, 20 августа.** Цѣны еще не установились, привозъ ничтожный. Овесъ покупается отъ 38 до 42 к. пудъ, греча 50 к., рожь 75—82 к. Въ Мензелинскомъ уѣздѣ овесъ 25—40 к.

**КРАСНОУФИМСКЪ, Пермской губ., 18 августа.** Рожь 65 к. пудъ, ржаная мука 75—80 к., пшеничная 1 р., овесъ 55—60 к. Медъ сотовой 6 р. 50 к.—7 р. 50 к. Сѣно 2 р. за базарный возъ.

**ПЕРМЬ, 13 августа.** Цѣны на хлѣбъ не понижаются, не смотря на то, что на рынкѣ появилась уже мука новаго урожая. Теперешнія цѣны: мука ржаная 97 к.—1 р. пудъ, крупа гречневая 1 р. 80 к., ячмя 1 р. 50 к., пшено 1 р. 80 к., солодъ ржаной 1 р. 80 к. Масло коровье 10 р., а фунтъ 27 к., конопляное 22 к. фунтъ, грибовъ сухихъ 90 к. ф. Говядина до 8 к. ф. Керосинъ 1 р. 40 к. пудъ и 4 к. фунтъ. Сѣна собрано очень мало, и цѣна ему 30 к. пудъ.

**ЕКАТЕРИНБУРГЪ, 17 августа.** Съ возовъ ржаная мука 80 к. пудъ, у прасоловъ 85 к.; пшеничная 85 к., ячмень 50 к., овесъ 56 к.; масло конопляное у прасоловъ 8 р. 60 к., коровье 9 р. Крупа толстая съ возовъ 70 к., мелкая 75 к., масо 3 р.—8 р. 60 к. Соль у прасоловъ 40 к.; рыба щука 8 р., окунь 4 р. Сахаръ рафинадъ партіями 9 р.—9 р. 40 к., песокъ сахарный 8 р. 20 к.

**МАСТЕРСКІЯ КЛАССНЫХЪ ХУДОЖНИКОВЪ, ИЗГОТОВЛЯЮЩІЯ ПОРТРЕТЫ ДЛЯ КАМЕННЫХЪ УЧРЕЖДЕНІЙ, ИМѢЮЩІЯ ВОЗМОЖНОСТЬ СДѢЛАТЬ БОЛЬШОЙ ЗАПАСЪ ПОРТРЕТОВЪ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III**

для каменныхъ учреждений, имѣли возможность сдѣлать большой запасъ портретовъ Государя масляными красками на холотѣ въ натуральную величину до пояса, для учреждений, не располагающихъ большими денежными средствами, по слѣдующимъ цѣнамъ: Портреты въ овалѣ и три безъ рамъ:

- 1. Велич. 1 арш. 4 вершк., ширина 17 вершк. | Стоимось большого портрета . . . . 40 руб.
- 2. " 1 " 1 " " 18 1/2 " | " малато " . . . . 80 "

Портреты написаны въ полной генеральской формѣ. Рамы вызолочены, украшены лаврами, короной, скипетромъ и державой.

- Цѣна для большого портрета 15 руб. | Укупорка и ликиъ къ большому 5 руб.
- " " малато " 10 " | " " " малому 4 "

Мастерскія исполняютъ образа св. Александра Невскаго. Рамы на живописномъ фонѣ:

- Большаго формата . . . . . 50 р. | Малаго формата . . . . . 85 р.
- Кютовъ . . . . . 25 " | Кютовъ . . . . . 15 "
- Упаковка и ликиъ . . . . . 8 " | Упаковка и ликиъ . . . . . 5 "

Портреты высылаются немедленно, по полученіи бумаги учреждений. — Пересылка на счетъ заказчика. — Михайловская площ., д. № 4/5, кв. 49—50, С.-Петербургъ. 1—(83)—3

Издается при редакціи «Правительственнаго Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.